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Музична культура особистості є невід’ємною складовою культури нації 

до якої вона належить. Звичаї, обряди, національні цінності - це той генетичний 

культурний фонд який формує високоморальну, духовно розвинену 

особистість. У сучасному світі спостерігається ряд негативних тенденцій, серед 

яких: деградація норм моралі, ідеалів естетики; збільшення нервово-психічного 

напруження; зростання труднощів у спілкуванні, пов’язаних з засиллям 

цифрових технологій та ін. Усе це призводить до погіршення психічного і 

фізичного здоров’я особистості, емоційного мікроклімату у соціумі. Тому, 

зростає вагома потреба опанування навичками запобігання стресу, втоми, 

емоційного вигорання. 
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Останнім часом арт-терапія зосередила на собі неабияку увагу. Плеяда 

вчених психологів, фізіологів, терапевтів, музикотерапевтів (О. Безклинська, 

В. Драганчук, В. Кавун, І. Малашевська, С. Недериця, Г. Побережна, 

Т. Строгаль, Л. Худин та ін.), не втомлюються доводити лікувально-

реабілітаційні властивості арт-терапії. Спектр можливостей даного напряму 

доволі широкий, який не обмежується тільки лікувальними функціями, 

діагностикою і корекцією емоцій, зміною моделей поведінки особистості, але й 

виступає медіатором у різноманітних конфліктах, особливо в умовах воєнних 

дій (що є актуальним для України на даному етапі). 

Важливе місце щодо арт-терапевтичного впливу на особистість посідає 

духовна хорова музика. Духовний хоровий спів виступає підґрунтям 

морального виховання особистості, домінантним стрижнем навчально-виховної 

роботи закладів освіти, що стало полем зору вітчизняних та зарубіжних 

науковців. Феномен арт-терапевтичного впливу духовної хорової музики на 

особистість розглядається у працях відомих сучасних композиторів, 

музикантів, диригентів-практиків, зокрема: А. Авдієвського, А. Болгарського, 

Ю. Воскобойнікової, А. Козир, А. Патер, Р. Подлубняка, Б. Працюк, П. Сікур, 

Г. Шпак, М. Юрченка та ін. 

У найважчі хвилини життя, духовній особистості притаманно прагнення 

до «нетварного», духовного, неземного, де віднаходиться душевний спокій, 

втіха, благодать, розчулення. Все більш актуальним постає питання духовності 

нації, її звернення до Бога. «Бог для нас — охоро́на та сила, допомо́га в недолях, 

що часто трапляються, тому́ не лякаємось ми, як трясе́ться земля, і коли го́ри 

зсува́ються в серце морі́в! Шумлять і киплять Його во́ди, через ве́лич Його 

тремтять го́ри…Вгамуйтесь та знайте, що Бог Я, піднесу́сь між наро́дами, 

піднесу́сь на землі! «З нами Господь Савао́ф, наша тверди́ня — Бог Яков!» 

(Пс.45:3). Духовна хорова музика, як феномен національної культури, що 

зорієнтована на абсолютно духовні цінності, зверненні до внутрішнього 

духовного світу особистості, забезпечуючи його осмислення, 

дисциплінованість почуттів та думок. 
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Фундаментом духовної хорової музики є тексти Святого Письма, у яких 

весь сенс людського буття. Слово (грец. λόγος) - джерело смислу, виразності й 

краси хорової інтонації. Слово у хорових творах літургійної хорової музики має 

найвищий сенс і потребує християнського осмислення, компетентнісного та 

інтегрального підходів до вивчення. Теологічний сенс даних творів ми 

знаходимо у працях відомих релігійних філософів та мислителів: Свт.Дмитра 

Ростовського, Свт.Іоанна Златоуста, Свт.Ігнатія Брянчанінова, Свт.Василія 

Великого, Свт.Петра Могили, митр.Володимира Сободана, Г. Сковороди та ін 

[4, с. 46]. 

Арт-терапевтичний вплив духовного співу на особистість 

підтверджується святими отцями, християнськими письменниками і вчителями 

Церкви. На переконання блаженного Августина: «Спів псалмів душі 

прикрашає, ангелів на допомогу закликає, демонів проганяє». Святитель 

Василій Великий вбачав у мистецтві дивовижну силу, здатну примиряти, 

об’єднувати людей через хоровий спів. Духовна хорова музика є одним із 

найголовніших компонентів художньої культури. Вивчення та аналіз текстів 

Святого Письма, змушують думати, співпереживати, аналізувати. «Наставляйте 

один одного псалмами, гімнами та духовними піснеспівами, співаючи та 

оспівуючи в серцях ваших Господу...» (Єф.5:19; Кол.3:16).  

Арт-терапевтична дія духовної літургійної музики на особистість має 

комплексний характер, оскільки відбувається синергія між почуттям, волею та 

свідомістю людини [4]. Через слухання, аналіз та виконання літургійних 

піснеспівів передається духовний досвід людства, реалізуються вищі духовні 

потреби особистості: у пізнанні, у встановленні гармонії зі світом і самим 

собою, у відчутті щастя та вирішенні питання про сенс життя, у прагненні до 

ідеалу та втілення всіх особистісних прагнень. 

Сучасними науковцями (А. Васюріна, І. Малашевська, С. Науменко, 

Т. Строгаль) досліджено, що знаменний спів, григоріанський хорал, хорова 

музика доби Бароко відновлює душевну рівновагу, дарує відчуття спокою. 

Якщо порівнювати музику з ліками, то релігійна музика – анальгетик у світі 
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звуків, вона полегшує біль. Процес хорового співу в унісон певним чином 

позначається на емоційному стані співаків. Це виражається в тому, що люди, 

які співають разом, починають краще «відчувати один одного», жити ніби 

одними емоціями [5, с. 23]. 

Отже, духовна хорова музика є сучасним арт-терапевтичним засобом 

відновлення психічного, емоційного стану особистості, що підносить до 

духовних вершин та сприяє гармонійному розвитку Людини. 
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